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Lokale ouderenraden  -  Lidmaatschap en werking

Het oprichten van een lokale ouderenraad is facultatief, nergens wordt decretaal 
vastgelegd dat deze moet bestaan. Een lokale ouderenraad kan nochtans een meerwaarde 
bieden. Hij zorgt ervoor dat rekening wordt gehouden met het perspectief van ouderen. 
Daarnaast kan deze raad dienen als signaalfunctie aangezien hij de perfecte actor is om 
de noden van ouderen te detecteren. Tot slot kan hij er ook voor zorgen dat ouderen meer 
betrokken worden bij het beleid.

1. Hoeveel ouderenraden zijn er in Vlaanderen? In welke Vlaamse gemeente of stad zijn 
er geen (erkende) ouderenraden?

2. Sommige steden en gemeenten vragen dat lokale ouderenverenigingen lid zijn van 
een overkoepelende, erkende organisatie vooraleer ze kunnen toetreden tot de lokale 
ouderenraad. 

a) Is de minister voorstander van die maatregel of is hij van oordeel dat, om tot 
maximale participatie te komen, die maatregel beter wordt afgevoerd? Welke 
initiatieven neemt de minister hieromtrent?

b) In hoeveel steden en gemeenten is deze regel van kracht?

3. Wettelijk staat vast dat ten hoogste 2/3 van de leden van de ouderenraad van 
hetzelfde geslacht is. Daarnaast mogen gemeenteraadsleden en leden van het college 
van burgemeester en schepenen geen stemgerechtigd lid zijn.

Vinden de lokale ouderenadviesraden altijd voldoende geschikte kandidaten? Hoe 
worden de deelnemers geselecteerd? Worden er in de praktijk nog andere criteria 
gehanteerd buiten de wettelijke bepalingen?

4. Minister Crevits gaf al aan dat er ook geen officiële gegevensverzameling is over de 
samenstelling van lokale ouderenadviesraden. 

Zal de minister initiatieven nemen om over de samenstelling van lokale 
ouderenadviesraden gegevens te verzamelen? Welke gegevens zijn volgens hem 
nuttig om te verzamelen?

5. Op heel wat plaatsen moet een lid van de lokale ouderenraad geen lid meer zijn of 
afgevaardigde zijn van een lokale oudervereniging. Iedereen kan dus ten persoonlijke 
titel lid worden.

Hoe staat de minister tegenover dit systeem?

6. Hoe verloopt de samenwerking tussen de lokale ouderenraden en de lokale besturen?



7. Welke initiatieven neemt de minister nog om ervoor te zorgen dat ouderen zo veel 
mogelijk betrokken worden bij het beleid?
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op vraag nr. 80 van 1 december 2022
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1. Mijn administratie beschikt niet over cijfergegevens van het aantal ouderenraden in 
Vlaanderen. De gemeenten zijn niet verplicht om te melden of zij al dan niet een 
ouderenraad hebben.

2. De gemeenteraden hebben veel vrijheid bij de oprichting van (facultatieve) adviesraden. 
Het Decreet over het Lokaal Bestuur bevat een kaderregeling. Het bepaalt twee 
voorwaarden (artikel 304, § 3):
- ten hoogste twee derde van de leden van de adviesraad mag van hetzelfde geslacht 

zijn, anders kan de raad niet op rechtsgeldige wijze advies uitbrengen;
- gemeenteraadsleden en leden van het college van burgemeester en schepenen 

mogen geen stemgerechtigd lid zijn van de adviesraden.

Hoe de lokale ouderenraad is samengesteld, behoort tot de lokale autonomie. Ik kan 
daar geen uitspraak over doen en zal daar in de toekomst ook geen standpunt over 
innemen. Zoals al aangegeven beschikt mijn administratie niet over cijfergegevens rond 
het aantal ouderenraden.

3. Als er zich al een probleem in die zin zou stellen, is het aan de gemeente om de 
doelgroepen te sensibiliseren. Wat de selectiecriteria betreft, verwijs ik naar mijn 
antwoord op uw tweede vraag.

Voor inspiratie verwijs ik de gemeenten graag naar een bijdrage van het Labo Lokale 
Burgerparticipatie over toekomstbestendige adviesraden: Hervorming adviesraden 
(vvsg.be).

4. De lokale ouderenraden zijn een belangrijk participatie-instrument, maar het komt aan 
de lokale besturen toe om de samenstelling te regelen. Lokale besturen kunnen beroep 
doen op elkaar en op het Labo Lokale Burgerparticipatie, dat ik samen met VVSG heb 
opgezet, om goede praktijken uit te wisselen en inspiratie op te doen. Wat de 
samenstelling betreft, voorziet het Decreet over het Lokaal Bestuur een minimale 
regeling (zie mijn antwoord op vraag 2). Ik zie geen noodzaak om hier wijzigingen in 
aan te brengen.

5. Zie mijn antwoord op vraag 2.

6. Dat zijn lokale praktijken. Ik hoop dat die samenwerking overal vlot verloopt en dat 
lokale besturen input krijgen vanuit de lokale ouderenraden, om daarna met die input 
aan de slag te gaan om hun beleid inhoudelijk te versterken.

7. Zoals reeds gesteld, laat de decreetgever de autonomie aan lokale besturen om 
participatie te organiseren. Uiteraard is het belangrijk dat ook ouderen kunnen 
participeren aan het beleid en dat ze dit ook effectief doen. Daarom zal ik dit thema 
aanbrengen binnen het Labo Lokale Burgerparticipatie, zodat de verschillende 
deelnemers kunnen reflecteren over dit onderwerp en goede praktijken kunnen 
uitwisselen. 

https://www.vvsg.be/kennisitem/vvsg/hervorming-adviesraden
https://www.vvsg.be/kennisitem/vvsg/hervorming-adviesraden

